

La Victoria

SEMANARIO CATOLICO DE BEJAR

FUNDADO POR DON SANTIAGO AGERO BROCHIN EN 1894

Dirección: PUERTA DE AVILA, NÚM. 17, 2.º

Administración: MAYOR DE REINOSO, N.º 14, (comercio)

PRECIO DE SUSCRIPCION: Un Año 10 Pesetas.

¿FEUDALISMO?

III

Terminamos hoy estos ligeros apuntes sobre el feudalismo, con el estudio de las *Behetrías*, institución típicamente castellana, y de gran influencia en el desarrollo social de la Edad Media.

Su nombre es raro, pero deja de serlo al saber que *behetría* es una contracción de la palabra latina *benefactoría*; la *behetría* era un señorío peculiarísimo en el que el vasallo *elegía* por jefe a la persona de su agrado, bien entre los de un mismo linaje, o sin limitación alguna, *de mar a mar*, como en los tiempos medios se decía.

El fin esencial de la institución no era más que el procurarse los vecinos de un pueblo un jefe que los ampara-se y protegiese, (benefactoría) en el estado permanente de lucha contra el musulmán invasor.

La *behetría* llamada personal tomaba forma de contrato consignado en escritura, por el que el individuo reconocía el señorío de otro a cambio de protección y amparo.

La *behetría* de villas y ciudades, la más numerosa e interesante a nuestro juicio, era ese mismo contrato entre los pueblos indefensos y un jefe o señor, consignando en la escritura el *derecho de elegir* esos pueblos a quien quisieren y mudar de jefe o señor cuando les pareciere, como sucedía en las *behetrias*, *de mar a mar*.

Así se explica que en el año 1132, los vecinos de Brimeda, del viejo reino de León, se hicieran vasallos de la iglesia de Astorga, porque los jefes o señores que habían elegido no les protegían y amparaban.

Si los pueblos tenían este derecho de *elección libre*, de nombrar, cambiar y modificar de jefe o señor, mal se adapta la institución de la *behetría* con la sumisión absoluta del vasallo al señor en el feudalismo de tipo puro.

Como habrán visto nuestros lectores hemos enunciado esta tesis: *Que el feudalismo castellano-leonés, no fué riguroso y típicamente feudalismo, sino un feudalismo deslabazado, esfumado.*

Que dicha tesis la hemos probado con el estudio de los *Fueros Municipales, Municipios, las Cortes y las Behetrías*.

Luego la consecuencia natural y lógica es, que la afirmación hecha por el profesor de Geografía e Historia de nuestro Instituto de Segunda Enseñanza, en la primera de las conferencias en honor de Lope de Vega «de que los Reyes Católicos fueron grandes solamente por haber acaba-

do con el feudalismo», es *gratuita* y completamente *unilateral*, como dijimos en nuestro primer artículo, de los tres escritos sobre este interesante tema.

Unilateral porque nuestro feudalismo no es propiamente feudalismo, como hemos probado, y si no lo es, ¿cómo los Reyes Católicos iban a dar el golpe de muerte a un sistema que en *esencia*, carecía de las más puras y típicas suyas? Lo que no existe mal se puede destruir.

¿Que existió el feudalismo en Castilla y León? Ciertamente, y tonto sería, o estúpido, quien lo negare, como existió en los otros reinos cristianos de la Reconquista española.

Pero lo que nosotros hemos querido probar, es que el feudalismo castellano-leonés no es *rigurosamente feudalismo*, repetimos otra vez, y que si el señor Martín Alonso *atribuye* a los Reyes Católicos solamente la gloria de haber suprimido el feudalismo, menguada estaría la tal gloria, por la supresión de un sistema que en su *esencia* carecía de unidad y totalidad.

Terminemos, haciendo hincapié— aun saliéndonos de la sistemática de los artículos—que la Edad Media, no es ese período de nuestra historia, oscuro, nebuloso, gris, frío, bárbaro, con que vulgarmente se la conoce; no, no es eso; fué tiempo vibrante de hierro y acero al servicio de grandes espiritualidades, forjadoras de nuestra nacionalidad.

La Edad Media en Castilla y León, con sus instituciones municipales y gremiales, con su régimen foral, es el prototipo de grandes y amplias libertades, pero entiéndase bien, no de *libertades atomizadas* como son las modernas, nacidas del espíritu individualista del revolucionarismo francés del 93, no; las libertades de los tiempos medios son *patrimonio de las clases sociales, no del individuo*.

La Edad Media fué esencialmente corporativa. Si el individuo tiene derechos, no es por su condición de hombre, sino porque pertenece como miembro integrante a una clase social.

Es por eso por lo que las Cortes y las demás asambleas públicas son órganos de *representación corporativa*.

¿Cuánta luz podría haber si se estudiaran intrínsecamente las anatomías de muchas instituciones de la Edad Media!

Y más aún hoy, después del fracaso rotundo del liberalismo revolucionario francés, fracaso que ha hecho lanzar las masas a un *estatismo* riguroso o a un *corporativismo* salvador.

Estudiemos las instituciones corporativas de Castilla y León, por si de

ellas pudieran sacarse principios salvadores y eficaces para la patria.

R. AGERO TEIXIDOR.

Conferencia de don Bernardo Toribio en la Juventud Católica

En el Centro de la Juventud Masculina de Acción Católica y ante un numeroso grupo de jóvenes dió, su anunciada conferencia—la segunda del ciclo organizado—sobre el tema: «El cristiano y la vida cristiana», el distinguido profesor de Psicología y Lógica del Instituto, don Bernardo Toribio.

Gran pintor de caracteres, con singular maestría y fácil palabra fué poniendo ante el auditorio, en desfile mental, el tipo del avaro lleno de codicia y celos, que tiene como fin único de su vida el contar, con sus sarmentosos dedos, doblones de oro que para nada le han de servir en el día de la gran cuenta. Traza después, el cuadro de la humilde costurera, que en miserable buhardilla trabaja afanosa, desde el alba hasta ya bien entrada la noche, para que no falte el pan cotidiano a su madre y hermanitos, y en aquella pobre vivienda, dice el conferenciante, no hay más nota optimista y bella que la de un tiesto de geranios, que en la ventana angosta pone alegría y aromas de jardín.

Viene luego el hombre sibarita que juega, caza y se divierte, que se llena de egoísmo y de vanidad, para quien la vida parece un continuo festejo. A renglón seguido, como fuerte contraste, el del padre de familia que incansable trabaja todos los días para los hijos de su corazón. Desfila a continuación, la señorita llena de joyas, sedas, mimos y perfumes, que lo deja todo para ser Hermanita de los Pobres a cuidar ancianos achacosos, sucios e impertinentes, ante los cuales derrocha las bondades de su corazón y las dulces palabras de sus labios. También pasa el joven de Acción Católica, que lleva a esta sociedad neopagana la doctrina de Cristo, que une a los hombres y los llena de paz.

El trabajo y el amor, dice, son como una bandera de la dignidad que debe cubrir al hombre desde la cabeza a los pies. Siempre deben respetarse las nobles jerarquías del trabajo, tanto del intelectual como del manual.

Antes de terminar, exhorta a todos los jóvenes a trabajar en las filas santas y robustas de la Acción Católica, como los Pontífices desean, y glosa la frase sublime de San Agustín: «Ama a Dios y haz luego lo que quieras.» Porque el que ama a Dios, no puede menos de hacer siempre lo bueno.

Muchos aplausos fueron tributados

al culto profesor D. Bernardo Toribio y algunos señores, que tuvieron el placer de oírle, le felicitaron efusivamente.

Noticiario de la Juventud Católica

La charla del señor Azpeitia

El día 14 dió su anunciada conferencia en nuestro Centro D. Eugenio Azpeitia; modestamente él la llamó charla sobre: «Educación de las pasiones». Comenzó por la clásica frase de Séneca «Hemos nacido para algo más que para ser víctimas de nuestras pasiones.» Bajo el punto de vista médico y moral, analizó la profunda crisis que en el organismo humano producen el desequilibrio y excitación de las pasiones. Citó casos, observados en su vida médica, en los cuales las lágrimas y taras patológicas no quedan por desgracia solamente en el individuo, sino que se transmiten también a la especie, dándose así el triste espectáculo de pobres e inocentes niños, que son enfermos incurables por causa de sus padres.

Exhortó a los jóvenes para que llevasen siempre el ideal inmaculado de la pureza más severa en sus costumbres y así podrían ser mañana los hombres fuertes que el hogar y la patria necesitan.

Terminó diciendo que sin religión es casi imposible que pueda haber moral, porque aquella es el fundamento más firme de ésta.

La atención y el agradecimiento que los jóvenes prestaron a la interesante y provechosa charla del señor Azpeitia, nuestro buen amigo, no hace falta encarecerla.

¿Descubrimiento importante?

Sentimos no poder publicar este artículo la semana pasada, por exceso de original. Lo hacemos con mucho gusto en el presente número:

Todos nuestros lectores saben, que al final de la conferencia dada en el Centro por don Gabriel Rodríguez, quedó formada una sección dentro de la Juventud Católica, con el exclusivo fin de estudiar e investigar todo, o que pudiera relacionarse con la tradición e historia de Béjar. Pues bien, después de algunas indagaciones y datos sobre quién pudiera ser el delgado autor de la bellísima imagen que se venera en la iglesia de Santa María con el nombre de Nuestra Señora de las Angustias, podemos casi asegurar o por lo menos indicar, que es muy probable sea de Martínez Montañés, el afamado escultor sevillano.



TERCER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

DON RAFAEL CALZADA SANCHEZ-CERRUDO

Falleció en Bilbao el día 2 de enero de 1933

A LOS 37 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

D. E. P.

Sus desconsolados padres, don Rafael Calzada Martín y doña Carmen Sánchez-Cerrudo; hermanos, María, Anita, Santiago, Pilar, Lázaro y Carmen Calzada Sánchez-Cerrudo; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades y personas piadosas una oración en sufragio del alma del finado.

Se dirán misas en sufragio del alma del finado, en la parroquia de San Juan Bautista, de Béjar y en las capillas de la misma ciudad.

Se basa dicha conjetura en que de mencionado escultor hay en la iglesia de San Agustín de Córdoba otra imagen exactamente igual a la de Santa María, con la sola excepción de no tener el Sagrario en el pecho del Redentor, como le tiene la de aquí.

Por otra parte, nada sería de extrañar que los duques de Béjar, algunos de cuyos antepasados residieron en Andalucía, encargaran al glorioso artista de Sevilla una imagen igual para nuestra ciudad.

También nos hemos enterado que la imagen de Nuestra Señora de las Angustias de Santa María, estuvo an-

tes en el altar mayor de la iglesia que antiguamente tuvieron los PP. Franciscanos en la población y que parte de las columnas de mencionado altar están en la ermita del Humilladero de Candelario.

Aunque en esta materia será quizás difícil encontremos más testimonios, pues escasean bastante, proseguiremos con mayor ahínco, si cabe, nuestros trabajos de investigación y por ahora nos congratulamos, como jóvenes católicos y bejaranos de estos que, creemos nosotros, son descubrimientos importantes en la historia bejarana.

tamiento con ese donativo de más de 42.000 dures.

Buena lotería. Enhorabuena.

La carretera al Refugio y otras cosas interesantes para ciclistas y fut-bolistas

Los deportistas bejaranos están de enhorabuena y creemos que la noticia que les vamos a dar les cogerá de sorpresa, aunque de sorpresa agradable.

En los prados de más allá del Puente Nuevo se construirá un campo de fútbol estupendo; la carretera al Refugio que la Sociedad Española de Alpinismo, sección Sierra de Béjar, tiene proyectada en la Cimera de la Cobatilla, 2.150 metros de altitud, se construirá en cuanto pase el invierno; para los aficionados al pedal, un amante del deporte entregará a la Comisión organizadora de la I Vuelta Ciclista al Partido, 3.212 pesetas y no sabemos quién, en el río Cuerpo de Hombre, construirá una amplia y hermosa piscina para que los bejaranos puedan *refrigerarse sus cuerpecitos*, pues en tiempo de sequía en Béjar no hay agua más que para *beber*, claro es que para *beber más que un pájaro*.

Pavimentación

En cuanto las escarchas, heladas y el cierzo dejen de molestarnos, se comenzará la pavimentación de las siguientes calles: Puerta de Avila, Libertad, Villalobos, Mansilla, Armas, San Juan, Plaza Mayor, Rodríguez Vi-

dal y hasta el Puente de Alcolea y Barrionuevo, etc. etc.

El típico tragaperras

Se está gestionando para que se declare monumento nacional la carretera del Cerradillo, carretera a la que apodó el concejal señor Gómez-Rodulfo, con el gráfico y típico remoque de *Tragaperras*.

Aumento de agua potable

Ayer, por la mañana, al filo del mediodía, unos criados que don Francisco González Clemente tiene en su finca «El Coto», observaron, al principio con curiosidad, más tarde con sorpresa, que algunas vacas se hundían las patas delanteras en el césped reblandecido por las pasadas lluvias.

Intrigados por lo que veían, se acercaron a los animalitos y al tirar de ellos fuertemente para desatascarlos, brotó un enorme, amplio y pujante brazo de agua que, al mismo tiempo que derribaba a los servidores, les calaba como sopas.

Avisado el señor González Clemente, subió al «Coto», en unión de peritos prácticos, quienes calcularon el agua que brotaba en más de 410 litros por segundo.

¡Como para inundar la ciudad!

Aumento de construcciones

La manzana de casas desde la carretera de Salamanca-Cáceres hasta Novelty, parece que será derribada, para en su lugar construir un modernísimo hotel de turismo.

También, en sitio céntrico de la ciudad, se edificará un gran teatro-cine. Y es seguro que toda la Solana o Colón sea edificada, pues hemos oído que una fuerte sociedad dedicada a la construcción de edificios, acometerá pronto estas obras en vista de la escasez de viviendas.

Con estas edificaciones la calle de Colón será la primera de la ciudad.

Interesantísimo para Béjar

Hilatura de Estambre

Según nuestras noticias, un grupo de financieros trata de constituir una fuerte Sociedad en forma de Anónima, para montar en Béjar, en plazo muy breve, una moderna hilatura de estambre.

Mucho nos alegraremos de que sea una realidad la formación de E. B. S. A. (Estambres Bejaranos, Sociedad Anónima), pues contribuirá grandemente al creciente progreso industrial de nuestra ciudad.

Se construirá un Hospital

Nos hemos enterado de que una persona, muy amante de Béjar, porque sus antepasados nacieron en ella y la cual hace muchos años reside en la República Argentina, donde sus negocios comerciales prosperan grandemente, ha tenido la gentileza, pagando así una deuda de gratitud con la tierra de sus mayores, de donar 214.000

pesetas para que el Ayuntamiento - a quien le están haciendo mucha falta - construya un Hospital, pues al mencionado donante le llegaron no hace mucho noticias de que Béjar no tenía Hospital, porque un Ayuntamiento socialista le destruyó.

El descendiente de bejaranos no impone más que una condición: que el Hospital se construya en el viejo barrio de la Antigua, lugar sanísimo y soleado.

Buena pedrada le han dado al Ayun-

VALDELAZURA

Agua de mesa, insustituible en las afecciones del tubo digestivo.

DEPOSITO:
FARMACIA DE VIRGILIO HERNANDEZ CALVO

SABA-RADIO TAN BUENO COMO BELLO
Ferretería - Muebles - Camas **SUCURSAL DE ARIAS**

Hallazgo arqueológico ibero

En las obras de apertura de la nueva carretera de Aldeacipreste, que como saben nuestros lectores se tiende junto a las viejas murallas, los obreros Juan Fernández, Benito de la Rosa y José Martínez Rodel, encontraron enterrados unos antiquísimos vasos funerarios con inscripciones cabalísticas y raras, al parecer del periodo de la civilización ibérica.

Los obreros marcharon inmediatamente a entregar el hallazgo a don Juan Muñoz García, como persona en Béjar que puede descifrar e interpretar palabras y frases de lenguas y civilizaciones muertas.

El autor de la reciente novela «Fuente Santa», agradeció a los obreros la entrega de esos vestigios, que contribuirán grandemente a hacer luz en el periodo más oscuro de la historia de la ciudad.

¿Cultura e higiene, que es también cultura?

Sabemos que muchos espectadores que asisten a las sesiones de cine del Teatro Cervantes, haciendo examen de conciencia, decidieron ser «buenos chicos», no dar voces, no alborotar y no molestar al vecino espectador.

Al igual de ello, numerosos vecinos, y, sobre todo vecinas y amas de casa de ciertos barrios, han decidido por «referendum», no volver a tirar desperdicios, ni papeles, ni H^o, más o menos pura a la vía pública.

El delegado del servicio de Higiene, don Francisco Brusí, está encantado de la actitud tomada por las vecinas.

Una fuente de petróleo

Ayer, a las cinco y media de la tarde, el contratista del nuevo Grupo Escolar, don Francisco Sánchez Rubio, se vió sorprendido por una algarabía tremenda que formaban dos bandos de chicos que a puñetazo limpio, cuando no a pedradas, en lucha de batería, se disputaban el dominio de un venero riquísimo de petróleo, que a pocos metros del Grupo Escolar había surgido.

Los dos bandos contendientes, de italianos y abisinios, hubieron de ser curados de numerosas descalabraduras, por los médicos forenses don Francisco González Clemente y don Eugenio Azpeitia.

El pantano de Navamuño

Una destacada personalidad bejarana atravesaba el Puente Nuevo los días pasados de furioso temporal.

El río Cuerpo de Hombre venía crecidísimo con las fuertes lluvias y el deshielo de la nieve de la sierra; las aguas, corriendo en bullicio torrencial, desgastaban sus fuerzas poderosas en pulimentar más aún los inútiles rollos.

Ante este desgaste tan grande de riquezas, que es el agua desaprovechada, esa personalidad volvió sobre sus pasos, entró en Béjar e hizo ciertas gestiones; tocaron entonces las campanas de la ciudad y el reloj de San Gil; el pueblo con esto se alborotó, salió de sus casas para inquirir el origen de la agitación, y como el tañir de campanas, lejos de disminuir, aumentaba, se congregó rápidamente en la amplia Plaza Mayor.

Allí estaba todo el pueblo, es decir, todos y cada uno de los habitantes del Municipio bejarano; allí los ricos y los pobres; el tejedor y el fabricante; el albañil y el médico; el jornalero y el abogado; el comerciante y el dependiente. Allí las zurcidas y las modistas; las señoras y niñas bien y chicas del servicio doméstico. Allí estaban todos, altos, bajos y medianos; niños, adultos y viejos. Allí cultos e ignorantes. Allí, en fin, estaba todo el pueblo en magnífica reunión, en verdadera y real asamblea pública.

“CASARENTE”
El vino tipo de Extremadura
Fino, especial para mesa
VENTURA GONZALEZ
Frente al Fielato de la Corredera

El autor de esta asamblea, entre un silencio imponente de la muchedumbre congregada, habló así: «Bejaranos todos que aquí os habeis reunido, sin tener en cuenta vuestras diferencias ideológicas de derechas e izquierdas, sin más título que el honroso de bejaranismo. En este momento histórico para la vida industrial de la ciudad, es de necesidad imperiosa que todos juntos trabajemos y consigamos que ese río de oro, perdido en el invierno por el agua derramada, le embalsemos en un pantano, que nos sirva en la época de escasez; paisanos, hay que trabajar por el *Pantano de Navamuño*.»

A estas palabras siguió un clamoreo unánime de entusiasmo indescribible.

Se cursó un telegrama a los poderes públicos en estos términos: «El pueblo todo de Béjar, puesto en pie, como verdaderas y reales fuerzas vivas, reunidas en asamblea popular, piden construcción Pantano Navamuño, evitación alteración orden público». Firmado, *Asamblea popular corporativa*.

A la media hora se recibía una contestación laconica: «Concedida construcción Pantano Navamuño». Firmado, *Comité Paro Obrero*.

Si ese Comité se presenta en Béjar, la gente, entusiasmada, a fuerza de abrazos y apretones le hubiera convertido en un acordeón.

Y si la personalidad bejarana que atravesaba el Puente Nuevo en días de temporal del Sur, no sale pitando de Béjar, la alegría popular le hubiera hecho papilla.

Esta mañana llegó el Batallón

¿No le vieron ustedes a mediodía? ¿Estaban sordos? Y la vista, ¿estaba sorda o también cerrada herméticamente?

Pues si no le vieron, nosotros sí, y por eso les informaremos que un batallón de montaña, con las bandas de música y de cornetas y tambores, ha desfilado por la recién pavimentada calle Mayor, en dirección al Ayun-

tamiento, donde provisionalmente pernoctará hoy, mientras se edifica un cuartel amplio, estratégico y moderno.

FELIPE F.-ESPINA
PERITO ELECTRICISTA
COLON, 16 TELEFONO 79
Reparaciones de motores eléctricos, transformadores, dinamos, acumuladores, parte eléctrica de automóviles y electricidad en general.
Montajes de centrales eléctricas

SUETOS Y NOTICIAS

El martes próximo celebrará la Sección Adoradora Nocturna de nuestra ciudad, solemne Vigilia de fin de año, en la parroquia de San Juan. La misa será a las doce de la noche y a esa hora se cerrarán las puertas del templo.

El jueves próximo, se cumplirá el tercer aniversario del fallecimiento del joven don Rafael Calzada Sánchez-Cerrudo, que murió en Bilbao el día 2 de enero de 1933, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

A sus padres, don Rafael Calzada Martín y doña Carmen Sánchez-Cerrudo; hermanos, María, Anita, Santiago, Pilar, Lázaro y Carmen; hermanos políticos y demás familia renovamos la expresión de nuestro sentimiento y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

MIGUEL CAMPO
DENTISTA
Consultas: De 10 a 1 y de 3 a 6
Libertad, 16 BEJAR

El temporal de lluvias reinante en toda España, se ha dejado sentir también en nuestra ciudad.

Los últimos tres días han sido de verdadera lluvia torrencial.

El río ha experimentado una gran crecida.

El fuerte viento ha hecho volar muchas tejas y varias chimeneas.

La noche del miércoles hubo una gran tormen-

ta, y en la del jueves descargó otra muy fuerte; varios cables de la luz eléctrica se desprendieron, quedando dos noches a oscuras gran parte de la población.

Con ocasión de las fiestas de Navidad, han venido a Béjar para celebrarlas al lado de sus familias, nuestros buenos amigos, don Cándido González, señora e hijas; don Urbano Domínguez, señora y niños; don Jesús García Castrillón, señora e hijas; don Ruperto Sánchez Núñez, don Eduardo Cid Gómez-Rodulfo, don Lorenzo Méndez, don Luis Galindo, don Lorenzo Cid y don Fernando Torres Cid.

Damos nuestra más cordial enhorabuena a nuestros buenos amigos don José Gómez-Rodulfo y doña Pilar Gómez Guijo, por el nacimiento de su primogénita; enhorabuena que hacemos extensiva a los abuelos de la recién nacida, don Francisco Gómez-Rodulfo y doña Dolores Rodríguez-Arias; don Felipe Gómez Moñibas y doña Anselma Guijo.

También ha visto aumentado su hogar con el nacimiento de un nuevo vástago, nuestro buen amigo don Santos García Téllez, oficial de Telégrafos en Salamanca.

Enviámosle nuestra cordial enhorabuena, extensiva a su esposa, doña Aurora, y abuelos, don Serafín Sánchez y doña Felicianita Montero y doña Josefa Téllez, viuda de García Galindo.

Dr. Buitrón
Médico especialista en garganta, nariz y oído
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
MARIANO ZUÑIGA, 2.-BEJAR
Consulta económica para Beneficencia de 5 1/2 a 7

SE VENDE la casa número 16 de la calle de Pardinas. Consiste de tres pisos y comercio con salida a la calle de las Armas.

Informarán en Salamanca, señora Vd.^a de Wright, Glorieta, 13 principal.

Cal blanca - morena - yeso - cemento - baldosines y demás materiales de construcción los encontrará V. en el almacén de
YUSTE
FRENTE AL FIELATO DE LA CORREDERA
SERVICIO A DOMICILIO

SE VENDE, permuta o arrenda edificio industrial amplio, de construcción reciente, con aguas abundantes, situado en la «Glorieta».

Informes, en nuestra Administración, Reinoso, 14 (comercio).

JOSE MENDEZ CALVO
Enfermedades del Aparato Respiratorio
Tuberculosis pulmonar
RAYOS X -:- Análisis clínicos
Olleros, 9. — Consulta de 11 a 1

Los Previsores del Porvenir
Asociación Mútua de Ahorro para pensiones vitalicias
FUNDADA EN 1904
Avenida del Conde de Peñalver, 20, Madrid
Representante para la Sección de Béjar
JOSE GIL HERNANDEZ

Imp. y Lib. de S. Sánchez Reinoso, 28 - Béjar.



¿Qué tiene mi hijo?

La época de los estudios deprime el organismo de los muchachos y fatiga sus cerebros. Los juegos son cada vez más violentos; las emociones aumentan e influyen en sus temperamentos; las naturalezas más fuertes se debilitan. Un niño reservado, taciturno y desganado no tardará en ser víctima de la Anemia, Inapetencia, Insomnios y Enflaquecimiento. El remedio eficaz para contrarrestar radicalmente todos esos peligros es el poderoso Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Tonifica y nutre positivamente. Aprobado por la Academia de Medicina. Inalterable. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
Pereza intestinal y excesos biliares curados para siempre. Grajeas en cajitas. Pídense en farmacias.

SECCION DE ANUNCIOS

Banco del Oeste de España

Casa Central: SALAMANCA

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSALES

Alba de Tormes
Aldeanueva del Camino
Avila
BEJAR
Burguillos del Cerro
Candeleda
Cañaveral
Ciudad Rodrigo
Coria
Hervás

Jaraiz de la Vera
Lumbrales
Miajadas
Peñaranda de Bracamonte
Plasencia
San Vicente Alcántara
Torrejuncillo
Valencia Alcántara
Vitigudino
Zafra

Realiza todas las operaciones de Banca y Bolsa

FILIAL DEL

BANCO URQUIJO.--Madrid

Capital: 100.000.000 de pesetas

Paños y estambres de Béjar

GABRIEL RODRIGUEZ LOPEZ

REINOSO, 14 BEJAR

Nueva Sección de Pañería

VENTA EXCLUSIVA DE

Paños y Estambres de **BEJAR**

NO COMPREIS PAÑOS DE BEJAR

sin antes consultar los precios y calidades que presenta la casa

BALTASAR ROMERO
TEJIDOS - Frente al reloj - BEJAR

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña, 0'80 ptas.; idem grande, 1'25 id.—Pedidos: *Hijos de R. J. Chávarri*, Montera, 50 Madrid—De venta en perfumerías y droguerías

"ESPAÑA, S. A."

COMPAÑIA NACIONAL DE SEGUROS

Seguros de Vida - Rentas Vitalicias - Seguros de Ahorro y de Grupos - Dotes para Niños

Avenida de Dato, 8, pral. Teléfonos 19754 y 19876 MADRID

Delegado regional: PEDRO MIÑANA BEGADERA Sánchez-Ocaña, 32. - BEJAR

Almacenes de Vinos

Joaquín González

Arco del Monte, núm. 3 (Frente al Almacén de Materiales de F. Núñez, BEJAR (Salamanca) Tel. núm. 50

En estos Almacenes encontrarán grandes calidades en vinos tintos, blancos y claretes a precios reducidos, pues estos vinos, por su pureza y buena elaboración, compiten con las mejores clases del mercado. Disponemos de grandes existencias de vinos finos de mesa, elaborados en mis bodegas, garantizando la calidad de la elaboración, por lo que espero que mis clientes y el público en general acudan a estos Almacenes y se vayan convenciendo de sus excelentes resultados. Sólo J. González es quien puede servir buenos vinos finos de mesa.

SERVICIO A DOMICILIO

FRANCISCO NUÑEZ

Almacenes de materiales de construcción

Agencia de Transportes

Depósito exclusivo de los materiales URALITA

Planchas para cubiertas :: FIBROMARMOL-URALITA decorativas para zócalos :: Tuberías URALITA y DRENA para toda clase de conducciones de aguas a presión

GRAN SURTIDO EN AZULEJOS BISELADOS BLANCOS Y DE COLOR

TUBERIAS PARA ACOMETIDAS

Tubos de cemento corriente	12 centímetros,	2'70 pesetas metro.	— De 15 centímetros,	2'95 pesetas.
» de » centrifugado	12	» 3'35	» — De 15	» 3'50
« de » electrofundidos	12	» 3'75	» — De 15	» 4'00

Para cantidades que excedan de 100 metros en adelante consultar precios.

CARRETERA DE LA ESTACION. 2. Teléfono núm. 3 Sucursal: Villalobos. 10. BEJAR

